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Αριθμός 317 
Οι περί Επιβολής Ποιοτικού Ελέγχου κατά την Εξαγωγή Πράσων Κανονισμοί του 

2000, που εκδόθηκαν από το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, με την 
έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου δυνάμει του άρθρου 8 του περί Εξαγωγής Γεωργι
κών Προϊόντων Νόμου, αφού κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων και εγκρίθη
καν από αυτή, δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας σύμφωνα με 
τον περί Καταθέσεως στη Βουλή των Αντιπροσώπων των Κανονισμών που Εκδίδονται 
με Εξουσιοδότηση Νόμου, Νόμο (99/89 όπως τροποποιήθηκε από το 227/90). 

Ο ΠΕΡΙ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ (ΕΞΑΓΩΓΗ) ΝΟΜΟΣ (ΚΕΦ. 28) 

Κανονισμοί εκδοθέντες δυνάμει του άρθρου 8 
Το Υπουργικό Συμβούλιο ασκώντας τις εξουσίες που παρέχονται σ'αυτό 

κεφ. 28. από το άρθρο 8 του περί Εξαγωγής Γεωργικών Προϊόντων Νόμου, εκδίδει 
τους ακόλουθους Κανονισμούς. ' . 

Συνοπτικός 1. Οι Κανονισμοί αυτοί θα αναφέρονται ως οι περί Επιβολής Ποιοτικού 
τίτλος. Ελέγχου κατά την Εξαγωγή Πράσων Κανονισμοί του 2000. 
Πεδίο 2. Οι διατάξεις των Κανονισμών αυτών εφαρμόζονται στα εξαγόμενα 
εφαρμογής. π ρ α σ α των ποικιλιών (cultivars) που προέρχονται από το Allium porrum L., 

και τα οποία προορίζονται να διατεθούν στον καταναλωτή σε νωπή κατά
σταση. Εξαιρούνται τα πράσα που προορίζονται για βιομηχανική μετα
ποίηση. 

Προϋποθέσεις 3. Η εξαγωγή των πράσων επιτρέπεται, εφόσον αυτά πληρούν τους όρους 
εςαγωγης. τ ω ν π α ρ 0 ν τ ω ν Κανονισμών. 
Ποιοτικές 4. Τα πράσα κατατάσσονται σε μία από τις πιο κάτω ποιοτικές κατηγορίες: 
κατηγορίες. 

(α) Τ'· 
(β) "Π". 

Ελάχιστα 5.—(1) Σε όλες τις κατηγορίες, λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές διατάξεις 
ποι^τηκτ°τΐκα π σ υ προβλέπονται για κάθε κατηγορία, καθώς και τα αποδεκτά όρια ανοχής, 

τα πράσα πρέπει να είναι— 
(α) Ακέραια (η διάταξη αυτή δεν εφαρμόζεται για τις ρίζες και τα άκρα 

των φύλλων που δύνανται να κοπούν)· 
(β) υγιή, (αποκλείονται τα πράσα που έχουν προσβληθεί από σήψη ή έχουν 

υποστεί αλλοίωση σε βαθμό ώστε να καθίστανται ακατάλληλα για την 
κατανάλωση)· 

(γ) καθαρά, πρακτικά απαλλαγμένα από ξένη ύλη, οι ρίζες όμως, μπορούν 
να καλύπτονται ελαφρώς από επικολλημένο χώμα· 

(δ) νωπής εμφάνισης, απαλλαγμένα από φύλλα που έχουν μαραθεί ή 
έχουν απολέσει τη φρεσκάδα τους· 

(ε) απαλλαγμένα από μίσχο άνθους· 
(στ) απαλλαγμένα από εξωτερική υγρασία πέραν της φυσιολογικής, δηλαδή 

εάν έχει προηγηθεί πλύση τους, να είναι αρκετά "στεγνά"· 
(ζ) απαλλαγμένα από ξένη οσμή ή/και γεύση. 
(2 Η κοπή των φύλλων πρέπει να γίνεται συμμετρικά. 
(3) Η ανάπτυξη και η κατάσταση των πράσων πρέπει να είναι τέτοια ώστε 

να τους επιτρέπει— 
(α) Να αντέχουν στη μεταφορά και στη μεταχείριση· 
(β) να φτάνουν σε ικανοποιητική κατάσταση στον τόπο προορισμού. 
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6.—(i) Κατηγορία "I" 
Τα πράσα που κατατάσσονται στην κατηγορία αυτή πρέπει— 

— Να είναι καλής ποιότητας· 
— να παρουσιάζουν λευκό ή λευκοπράσινο χρωματισμό στο ένα 

τρίτο τουλάχιστο του συνολικού μήκους ή στο μισό του περικε
καλυμμένου τμήματος. 

Τα πράσα που κατατάσσονται στην κατηγορία αυτή μπορεί να εμφα
νίζουν ελαφρύ επιφανειακό ελάττωμα, υπό τον όρο όμως ότι αυτό δεν 
επηρεάζει τη γενική εμφάνιση,, την ποιότητα, τη διατήρηση και την 
παρουσίαση του προϊόντος στο μέσο συσκευασίας. Γίνονται αποδεκτά 
ελαφριά ίχνη χώματος στο εσωτερικό του στελέχους. 

Για τα πράσα απευθείας σποράς τα οποία δεν έχουν μεταφυτευθεί και 
των οποίων η συγκομιδή πραγματοποιείται από το τέλος του χειμώνα 
έως την αρχή του καλοκαιριού το λευκό τμήμα ή το λευκοπράσινο 
τμήμα πρέπει να είναι τουλάχιστο το ένα τέταρτο του συνολικού 
μήκους ή το ένα τρίτο του περικεκαλυμμένου τμήματος, 

(ii) Κατηγορία "Π" 
Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει τα πράσα που δεν μπορούν να υπα

χθούν στην Κατηγορία "Ι", αλλά ανταποκρίνονται στα ελάχιστα χαρα
κτηριστικά που καθορίζονται στον Κανονισμό 5. 

Το άσπρο τμήμα πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστο το ένα τέταρτο του 
συνολικού μήκους ή το ένα τρίτο του περικεκαλυμμένου τμήματος. 

Τα πράσα που κατατάσσονται στην κατηγορία αυτή μπορεί εντούτοις 
να φέρουν— 

— Ταξιανθία, με τον όρο ότι βρίσκεται στο εσωτερικό του περικε
καλυμμένου τμήματος· 

— ελαφρύ μώλωπα και ελαφριά σκωριοειδή κηλίδα επί των φύλ
λων, αλλά όχι αλλού· 

— ελαφρύ αποχρωματισμό· 
— ίχνος χώματος εντός του περικεκαλυμμένου τμήματος. 

7. Η ταξινόμηση κατά μέγεθος, καθορίζεται από τη διάμετρο, η οποία 
μετράται καθέτως προς τον άξονα του προϊόντος και επάνω από το εξό
γκωμα του μίσχου. 

Η ελάχιστη διάμετρος καθορίζεται σε 8 χιλιοστόμετρα για τα πρώιμα 
πράσα και 10 χιλιοστόμετρα για οποιαδήποτε άλλα πράσα. 

Για την κατηγορία "Ι" η διάμετρος του παχύτερου στελέχους της ίδιας 
δεσμίδας ή μέσου συσκευασίας, δεν πρέπει να είναι μεγαλύτερη από το διπλά
σιο της διαμέτρου του μικρότερου στελέχους. 

8. Για τα πράσα που δεν ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της σχετικής 
κατηγορίας, γίνονται δεκτές ανοχές ποιότητας και μεγέθους σε κάθε μέσο 
συσκευασίας, ή σε κάθε δεσμίδα στην περίπτωση που τα πράσα δεν είναι 
συσκευασμένα. 

Α. Ανοχές ποιότητας 
(i) Κατηγορία "Ι" 

10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των πράσων που δεν ανταποκρίνο
νται στα χαρακτηριστικά της κατηγορίας αλλά στα χαρακτηριστικά 
της κατηγορίας "II", ή γίνονται κατ' εξαίρεση δεκτά στις ανοχές της 
κατηγορίας αυτής. 

Χαρακτηριστικά 
ποιοτικών 
κατηγοριών. 

Ταξινόμηση 
κατά μέγεθος. 

Ανοχές. 
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(ϋ) Κατηγορία "Π" 
10% κατά αριθμό ή κατά βάρος των πράσων που δεν ανταποκρίνο

νται στα χαρακτηριστικά της κατηγορίας αυτής, ούτε στα ελάχιστα 
χαρακτηριστικά, εκτός από τα προϊόντα που έχουν προσβληθεί από 
σήψη, φέρουν σημαντικούς μώλωπες, ή έχουν υποστεί οποιαδήποτε 
άλλη αλλοίωση που να τα καθιστά ακατάλληλα για κατανάλωση. 

Β. Ανοχές μεγέθους 
Για όλες τις κατηγορίες— 

10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των πράσων που δεν ανταποκρίνο
νται στην ελάχιστη προβλεπόμενη διάμετρο ή, γ"ία τα πράσα της κατη
γορίας "Ι", που δεν ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις ομοιογένειας. 

Συσκευασία και 9.—Α. Ομοιογένεια 
Το περιεχόμενο κάθε μέσο συσκευασίας ή κάθε δεσμίδας του ίδιου 

μέσου συσκευασίας πρέπει να είναι ομοιογενές, να περιλαμβάνει απο
κλειστικά πράσα της ίδιας προέλευσης, ποιότητας και μεγέθους (όσον 
αφορά το τελευταίο, εφόσον επιβάλλεται η ύπαρξη ομοιογένειας), και 
της ίδιας ανάπτυξης και χρωματισμού. 

Το εμφανές μέρος του περιεχομένου του μέσου συσκευασίας ή της 
δεσμίδας πρέπει να είναι αντιπροσωπευτικό του συνόλου. 

Β. Συσκευασία 
Τα πράσα πρέπει να συσκευάζονται με τέτοιο τρόπο ώστε να εξα

σφαλίζεται η επαρκής προστασία τους. 
Τα υλικά που χρησιμοποιούνται στο εσωτερικό του μέσου συσκευα

σίας πρέπει να είναι καινούργια, καθαρά και τέτοια, ώστε να μην είναι 
δυνατό να προκληθεί εσωτερική ή εξωτερική αλλοίωση στα πράσα. Η 
χρησιμοποίηση υλικών και κυρίως χαρτιού ή σήματος στα οποία ανα
γράφονται εμπορικές ενδείξεις επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση ότι η 
εκτύπωση ή η τοποθέτηση της ετικέτας γίνεται με μη τοξική μελάνη ή 
κόλλα. 

Τα μέσα συσκευασίας πρέπει να είναι απαλλαγμένα από κάθε ξένη 
ύλη. 

Γ. Παρουσίαση 
Τα πράσα παρουσιάζονται ως εξής — 
— Διευθετημένα με τάξη στη συσκευασία

— κατά δεσμίδες, συσκευασμένες ή μη. 
Σήμανση. ίο . Κάθε μέσο συσκευασίας ή δεσμίδα χύμα πρέπει να φέρει, με γράμματα 

ευανάγνωστα, ανεξίτηλα και εξωτερικά διακρινόμενα τις ακόλουθες ενδείξεις: 
Α. Αναγνώριση 

Συσκευαστής Όνομα και διεύθυνση ή συμβολική πιστοποίηση 
ή/και (αναγνώριση) η οποία εκδίδεται ή αναγνωρίζεται 

Αποστολέας από μία επίσημη υπηρεσία. 
Όταν χρησιμοποιείται ένας κωδικός (συμβολική αναγνώριση) η 

ένδειξη «συσκευαστής ή/και αποστολέας (ή μία ισοδύναμη συντομο

γραφία» πρέπει να εμφαίνεται δίπλα στον κωδικό αυτό (συμβολική 
αναγνώριση). 
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Β. Φύση του προϊόντος 
— "Πράσα", εάν το περιεχόμενο δεν είναι εξωτερικά ορατό* ή 
— "Πρώιμα πράσα" σε όλες τις περιπτώσεις γι' αυτό το είδος των 

πράσων. 
Γ. Προέλευση του προϊόντος 

Χώρα προέλευσης και, ενδεχομένως, περιοχή παραγωγής ή εθνική, 
περιφερειακή ή τοπική ονομασία. 

Δ. Εμπορικά χαρακτηριστικά 
— Κατηγορία· 
— αριθμός δεσμίδων (σε περίπτωση παρουσίασης σε δεσμίδες στο 

μέσο συσκευασίας). 
Ε. Επίσημο σήμα ελέγχου (προαιρετικό). 

/ 


